

“领导干部上讲台”的缘起

中国共产党成立后，在继承和吸收马克思主义政党建设理论和实践经验的基础上，立足中国实际开展了“领导干部上讲台”实践并推动其向制度化、常态化发展。

早期领导人做教员

李大钊、赵世炎、陈乔年等人于1925年10月创办的中共北方区委党校，是党的历史上最早创办的党校之一。罗亦农任校长，任课教员基本上都是1924—1925年从莫斯科东方大学回国的中共早期领导人。中共北方区委党校的创立在中国共产党干部教育史上具有开创性意义，其采用的领导干部授课机制产生了广泛而深远的影响。

1931年，苏区中央局党校成立，时任苏区中央局副书记兼组织部长的任弼时亲自担任校长，并给学员讲授党的建设相关课程。1933年3月，马克思共产主义学校在江西瑞金成立。该校的许多课程都由中共中央局和临时中央政府各方面负责人讲授，如毛泽东讲授“苏维埃运

动史”，张闻天讲授“中国革命基本问题”，刘少奇和陈云讲授“中国职工运动史”，李维汉讲授“党的建设”等。其他课程如“苏维埃建设”，则由中央苏区有关负责同志讲授。总之，开哪方面的课程，就由相关方面的党、团负责同志授课。上述“领导干部上讲台”的实践探索为延安时期的干部教育积累了重要经验。

“领导干部上讲台”

延安时期，党的干部教育面临的普遍性问题就是师资紧缺。例如，抗日军政大学创办之初，第一期招收学员240人左右，而“全校只有三个教员”，“必需的教育用品、教材、教员等都贫乏得不堪言状”。

1938年，曾担任抗大副校长的罗瑞卿在为纪念抗大诞生两周年所写的《“抗大”的过去与现在》一文中指出：“我们的教员困难吗？但我们却有了更好的教员，许多共产党的领袖，他们抽出了不能抽出的时间亲自来给我们教课，我们的第一期学生，可以说就是他们

所亲自教养出来的。”

1941年12月，中共中央政治局通过了《关于延安干部学校的决定》，要求“凡地委及团级以上干部的教育，应由中央委员及中央各机关负责同志亲自担任指导”。这表明，延安时期“领导干部上讲台”，并不单纯是干部教育大发展背景下解决师资匮乏问题的策略性选择，更是推进马克思主义中国化的内在要求。

把“领导干部上讲台”上升战略高度

全面抗战爆发后，为适应形势发展的需要，中国共产党在陕甘宁边区创办了多所不同类型的干部院校，这些干部院校基本都沿用了“领导干部上讲台”的教学模式。

例如，陕北公学充分利用学校驻地为中共中央所在地这一得天独厚的优越条件，一方面经常邀请中央领导人讲授时事政治课，“每逢国内外形势发生重大变化或发生重大政治事件时，毛主席和中央领导同志就到陕北公学来做

报告，帮助学员及时掌握阶级斗争和民族斗争的脉搏”；另一方面，积极吸纳地方做实际工作的领导干部参与教学，如在“民众运动”“政府工作”等课程中，“请关中分区专员、县长等来分校作抗日政权工作的报告”，实现了理论教育与实际工作的密切结合。

延安大学是中国共产党在全面抗战时期创办的第一所综合性大学，它同样采用了由领导干部授课的教学模式。

1944年5月24日，毛泽东在延安大学开学典礼上特别指出：“你们的一些课是由边区政府各厅的负责同志来教的，他们是做实际工作的，你们是学习的，做实际工作的领导人自己来教课，这很好。”

在延安大学下属的行政学院，各系主任均由边区政府各厅的负责同志兼任，如教育系、财经系、行政系、司法系四系的系主任就分别由边区政府教育厅厅长柳湜、建设厅厅长高自立、民政厅厅长刘景范和边区高等法院院长雷经天担任。朱雪平

历史短波

邓颖超：自己花钱送花

1973年，中国人民的好朋友、著名美国黑人领袖杜波伊斯夫人因病住院，中央领导十分关心。和夫人关系很好的邓颖超不仅亲往医院探视，还按西方国家习惯，送一束鲜花表示慰问，并事先清楚交待“鲜花以我个人名义送，钱也由我个人付”。但友好协会办公室的同志认为不管以什么名义送，都是工作需要，不应该让邓颖超个人付钱。待花送去后，就把发票交给财务科报销了。随后，邓颖超查问得知，坚持“事先已经说好的事”，没有一点通融的余地。最终，友好协会办公室的同志只得从会计那儿取回发票，寄给了邓颖超。

张云逸：毫无官场习气

广西解放后，张云逸任广西省委副书记、广西人民政府主席、广西军区司令员兼政委等职。张云逸居南宁市桃源路3号，常布衣出行，入市肆，与市民并坐而谈；走农家，与农夫共话桑麻。某日，张云逸驱车往柳州，途中见两樵夫于山坡打柴，即下车与之拍肩交谈。其时广西匪患甚烈，警卫见樵夫手持砍刀，甚为紧张，而张云逸谈笑自如，良久方上车。又某日，将军驱车往百色，途中见山林起火，即令司机停车，与当地群众一道上山灭火。人言：“张将军毫无官场习气，犹是书生本色。”

“讲文明 树新风”公益广告

厚道齐鲁地 美德山东人

第八届全国道德模范及提名奖获得者中的山东人

山东省文明办 大众报业集团

“反对浪费 崇尚节约”公益广告



节约粮食积福